

## 谆谆诲千语，儒雅故依然——访浙江大学电气工程学院吴晓农院友

### 人物名片：

吴晓农，男，1964 年出生，浙江大学工业电子技术专业学士学位，思想政治教育硕士研究生。1987 年起至 2001 年历任浙江大学电机系团委书记、浙江大学电气工程学院党委副书记。2001 年起任浙江浙大网新科技股份有限公司人力资源总监、总裁助理，2005 年 1 月起至今任浙江浙大网新集团有限公司董事会秘书兼总裁助理、副总裁。

2017 年 2 月 20 日下午，我们小组一行五人来到了位于浙江省杭州市的浙大网新集团，对浙大网新集团有限公司副总裁、浙江大学电气工程学院 87 届院友吴晓农进行了走访。

一袭西装，一副眼镜，身形颀长，儒雅而不失沉稳，庄重而不乏亲切，似学者，又似文人，这便是我们对吴晓农院友的第一印象。



### 忆往昔峥嵘岁月稠

虽然离开母校已近 20 载，回忆起之前在浙大学习生活的点点滴滴，吴晓农院友依然陷入了沉思，忽而神色微微一动，似乎那段有些模糊的岁月又逐渐在脑中清晰了起来。

他回忆道，在他们那个年代，大学生活其实是很简单的，远远没有我们在这般丰富多彩。和我们一样，他们也要准备很多的考试，虽然当时娱乐活动不是很多，但只要能看个电影，或者能小小改善一下伙食，他们也都觉得特别满足，这，大抵就是所谓峥嵘岁月里的苦中作乐了。同时，他也谈到，希望我们的大学生活在学习之余也能搞出一点“小名堂”，比如参加一些社团，举办一些活动，或者更异想天开地做一些自己想做的事。回过头来，一些不开心的事情早已淡忘，只留下一些开心的瞬间，而这也将成为我们永恒的宝贵的财富。

无论是在中国还是国外，无论是过去还是现在，回想自己的大学生活，大家总会有“如果再给我重新上一次大学的机会，我会……”的感悟。但其实，大学只是给了我们一个不断对自身进行充实、完善的平台，更多地还是要看自己的定位与追求。

### **身体和灵魂，总有一个在路上**

吴晓农院友感叹，人生是由一个个阶段构成的，不同的时期，人们都有不同的追求。人生中出现的一切，都无法拥有，只能经历。深知这一点的人就会懂得：无所谓失去，只是经过而已；无所谓失败，只是经验而已。用一颗浏览的心看待人生，一切的得与失、隐与显，都是风景与风情。吴晓农院友回忆自己的学习与工作生涯，为我们青年学子分享了几点自己的感悟与体会。

#### **1、“三心”决定成败，选择成就不同**

不管是大学生还是研究生，对知识的求索都是永恒的主旋律，在这个过程中，积极心、专注心、反思心的秉承尤为重要。

积极心，为学者应主动提出问题、探究问题、解决问题，要敢于脱离舒适区，迎接新的挑战；专注心，作为即将步入社会的人，不管在职业选择的岔路口选择了什么样的工作、什么样的岗位，坚持都尤为重要，尤其对电气这种传统行业来说，励志“成为老员工”应是我们的追求；反思心，这是人成长与提高不可或缺的一个环节，只有总结之前的经验，才能避免同样的错误再犯。

#### **2、既见树木又见森林**

在校学生常见的一个问题是局限于书本，很少在课堂之外进行相关扩展，这使得不少人在走出象牙塔之后在“学以致用”方面遇到阻碍。在这方面，吴总给出建议“要尽快确定自己未来的定位”，这个定位一方面包括行业上的，另一方面包括职业上的，而定位的依据则来源于我们的宏观把控，比如学习专业知识时多注重绪论部分，了解自己学习的这部分内容在整个知识体系中的位置，这能让我们对专业知识理解更深刻、更透彻。

在学校，学生总是在不断应付考试、作业、老师布置的任务，往往疲于奔命，却常常“一叶障目，不见泰山”，在迷途的森林中兜兜转转。但若是能将视角跳出眼前的树木，俯瞰整片森林，一定能打开自己一直以来囿于的一方小天地，看到不一样的风景。

### 3、找准方法：相似问题类比化

在得知我们一行人都是电力经济和电力系统专业时，吴晓农院友向我们提出了一个有意思的问题：你们研究的电力系统和目前高速发展的互联网都是网络，那他们具备哪些异同呢？这一下就把我们几个人难住了。吴晓农院友接着说，其实有时候，把学习和生活中相似的问题进行类比，我们应该会有很多意想不到的收获。

#### **路漫漫其修远兮，吾将上下而求索**

在与我们的交流过程中，吴晓农院友笑着说，他知道现在有很多同学在学习过程中总是会有“不知道自己学的到底有什么用”的苦恼，有“不知道如何将知识转化成技术”的迷茫，更谈不上创新了。

接着，他给我们举了一个简单的例子来说明他所认为的电气人的创新。在电气工程及其自动化行业，进入工作岗位，尽管刚进入企业时可能很多职业学校的学生能够很快上手，但一旦技术变化或者遇到了新的问题，他们的竞争力就会大大下降；相反，对于有着扎实理论基础的人来说，在学校培养的是他们的学习能力和分析解决问题的能力，新的变化意味着新的挑战、新的机遇，以不变应万变，不断补充、不断进步，这就是我们电气人的上下求索。

最后，小组成员与吴晓农院友合影留念，并向吴晓农院友赠送了浙江大学的纪念品。在轻松愉悦的氛围中，此次采访结束了，但是其中的体会与感触将影响我们，至深至远。

#### **笔者手记：**

临行前，我们向吴晓农院友讲了浙大的新变化，讲了学院的新成绩，院友说，他虽然已经从浙江大学毕业三十载，但仍关注着母校的点点滴滴。提及即将到来的浙江大学120岁生日，吴晓农院友笑着说，肯定会回母校看看的，因为这是所有浙大人的盛会。

一双甲子，数载风云，莘莘学子，砥砺前行。值此浙江大学120周年华诞之际，祝母校生日快乐。百廿之约，我们，共赴！

作 者：高 滢 电力经济 16 硕

随访人员：王婉璐 电力经济 15 硕

齐 峰 电力经济 15 硕

吴觅旒 电力系统 16 硕

薛 友 电力经济 16 硕